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COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

PROVINCIA DI  CHIETI 
  

Verbale di deliberazione della 

Giunta Comunale 
Seduta del  6 giugno   2014  n. 84 

 

 

OGGETTO:  Razionalizzazione strutture museali in Palazzo Farnese. Piano di indirizzo. 

 

 

 

L’anno duemilaquattordici  il giorno 6 del mese di giugno alle ore 13,45 nella sede comunale in 

via Cavour, regolarmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale sotto la Presidenza del  

Sindaco, Dr. Vincenzo d’Ottavio. 

 

Sono presenti gli Assessori: 

 

1. Sig. Michele     BOMBA 

2. Sig.     Gianluca   COLETTI 

3.  Sig.ra   Lea                    RADICO 

      4.   Sig. Roberto   SERAFINI 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, 

lettera a) del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) il Segretario Generale Dott.ssa Mariella Colaiezzi. 

 

Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita 

i presenti a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 

 

 

 

 

 

 

 



 

LA GIUNTA COMUNALE 

PREMESSO che: 

-  il Palazzo Farnese , unitamente a strutture di alto pregio architettonico della nostra città, è 

riconosciuto bene di notevole interesse pubblico  ai sensi di quanto disposto dal DLGS n. 42 

del 22.01.2004 “Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio”; 

- Che è intenzione di questa Amministrazione restituirne l’uso pienamente pubblico attraverso 

la sua destinazione a “Palazzo dei Musei”, al fine di accentuarne la valorizzazione in forma 

compatibile con la tutela così come disposto dall’art. 6, comma 2 del citato Codice; 

- Che tale scelta si rende necessaria in quanto si individua l’apparato museale cittadino come 

uno degli elementi strategici per la formazione della cittadinanza e per costituire un volano 

importante per lo sviluppo turistico e culturale di Ortona;  

CONSIDERATO  

- Che il patrimonio artistico e culturale disponibile della nostra città ha rilevanza importante 

sul piano della qualità e della significativa funzione storica, sostanziandosi in una serie di 

beni di primaria importanza tra i quali: la collezione Michele e Basilio Cascella; Il Museo 

della Battaglia di Ortona; Il Museo ex Libris, l’Archivio Storico Comunale; i fondi rari e di 

pregio della Biblioteca Comunale;  

- Che è in corso la verifica di istituire un Museo Archeologico in collaborazione con il 

MIBAC – Soprintendenza ai Beni storici e Archeologici per l’Abruzzo; 

- Che il Palazzo Farnese, sito in Via Passeggiata Orientale, ha una particolare vocazione per 

un suo utilizzo di tipo museale; 

VISTE 

- La deliberazione della Giunta Municipale n. 246/1977 e n. 205/1984 con le quali si 

accettavano le donazioni del Maestro Michele Cascella rispettivamente delle sue opere e 

delle opere del padre Basilio, con vincolo di esposizione permanente, il cui adempimento è 

stato provvisoriamente sospeso a causa dei lavori di ristrutturazione di Palazzo Farnese; 

- La deliberazione del Consiglio Comunale n. 77 del 29.11.2001 con la quale veniva istituito 

il Museo della Battaglia di Ortona, con il successivo  Nulla-osta di riconoscimento a Museo 

da parte del MIBAC – Soprintendenza per il Patrimonio Storico in data 3.12.2004; 

- Le deliberazione della Giunta Comunale n. 494 del 14.03.1990 sulla costituzione 

dell’Archivio Storico Comunale;  

- La Legge Regionale n. 44/1992 “Norme in materia di Musei di Ente Locale e di interesse 

locale; 

- La Legge Regionale n. 36/1999 in materia di Archivi Storici; 

- La Legge Regionale n. 77/1998 in materia di Biblioteche;  

CONSIDERATO QUINDI che ragioni di efficienza ed efficacia portano a ritenere che il Palazzo 

Farnese abbia una specifica vocazione museale, e che in base a tale principio si renda necessario 

riorganizzare gli spazi di valorizzazione e di promozione dei Beni Culturali della città così come 

indicati e definiti dal D. Lgs. N. 42 DEL 22/01/2004  e successive modificazioni e integrazioni;  

 

VISTO il parere  favorevole  reso dal Dirigente il 4° Settore Servizi Sociali Culturali e del tempo 

libero, espresso ai sensi dell’art. 49 del T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n° 267, come 

risulta dall’allegata scheda che forma parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

 

 



 

A voti unanimi; 

DELIBERA 

 

1) Approvare gli indirizzi espressi in narrativa  finalizzati alla razionalizzazione e alla 

organizzazione del patrimonio dei Beni Culturali della Città, individuando il Palazzo 

Farnese come Palazzo dei Musei;  

2) Dare mandato ai  Dirigenti dei  Settori Comunali, per quanto di singola competenza,  per la 

adozione degli atti gestionali opportuni connessi alla realizzazione del presente indirizzo, 

secondo le necessità occorrenti; 

 

3) Dare atto che il presente provvedimento non comporta, allo stato, impegni di spesa per 

l’Ente. 

 

La Giunta comunale, con separata votazione unanime espressa per alzata di mano, dichiara la 

presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del T.U.E.L. 

approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 

 
ILSEGRETARIO GENERALE 

 F.to M. COLAIEZZI  

IL PRESIDENTE 

F.to  V. d’OTTAVIO 

L’ASSESSORE ANZIANO 

F.to R. SERAFINI 

 

 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona – 

www.comune.ortona.chieti.it – e vi rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 

 

Ortona, 12 giugno 2014 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 

 

 

La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

Ortona, 12 giugno 2014 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 

 

 

 

 

 

 

 

 


